

“专业祛斑不留痕”、“秘方美白，一周见效”……这些听起来很美的化妆品是否真如推销者所说能带给你神奇的变化呢？其实不然。以下是宁波市市场监管部门整理的几个假冒伪劣化妆品案件，以此为广大消费者提个醒：美丽的谎言不要轻信，尽量从正规商店购买正品化妆品。

通讯员 张淑蓉 张璐

请小心那些美丽的谎言



漫画 章丽珍

美容院查出过期化妆品

今年5月，北仑区市场监管局执法人员在一家美容院的日常检查时，发现了其仓库内有5盒未开封使用的名为“百草芳香植物精油”的化妆品，仔细查看其外包装，发现小字标注“保质期：三年；生产日期：2010/05/13；有效期至：2013/05/12”。“按标注日期，这款精油在2013年5月13日后就属于过期产品，若该美容会所还用在顾客的美容美体上，将构成违法行为。”检查人员当场查封了上述五盒精油。

经查，上述精油类化妆品是经营者从杭州的化妆品代理商处采购的，因为保养效果不太好，在使用了一部分后，存货就放在仓库里没再使用了。经营者也没有专门的过期化妆品收集场所，未对上述过期的精油进行销毁。执法人员依据相关法律法规，对经营者处以3000元罚款，并督促经营者销毁上述过期产品。

丰胸、塑形产品未经国家批准

近期，海曙市场监管局的执法人员在位于药行街的一家美容院进行检查时，发现其经营现场存放着丰韵凝胶、丰韵滋润胶原素、丰韵滋润调理霜等丰胸塑形类产品，在这些产品的外包装标签和使用说明书上，均宣称有“丰韵、塑形”或“美乳”等功效。

按照我国《化妆品卫生监督条例》及《化妆品卫生监督条例实施细则》规定，用于育发、染发、烫发、脱毛、美乳、健美、除臭、祛斑、防晒的化妆品属于特殊用途化妆品，必须由国家批准并颁发特殊用途化妆品许可证才能生产、销售。

“我们在国家食品药品监督管理总局的化妆品数据库，未能找到上述产品的注册批准信息。”现场执法检查人员说：“很明显，这些丰胸塑形产品都是未经国家批准生产的非正规产品，其产品质量、甚至安全性均无保障。”目前，海曙市场监管局已对该美容院作出相应处罚。

网售化妆品问题多多

根据举报，象山县市场监管局组织人员对丹西街道一居民户进行执法检查，现场发现一批无生产企业、无卫生许可证号、无生产日期和有效期的“草本鑫中草药”和无中文标签的“pasjel”化妆品。

经查，当事人张某于2015年3月份开始经营名为“易容城市”的淘宝网店，主营美妆产品。经营期间，当事人从阿里巴巴淘来了“草本鑫中草药”和“pasjel”。其中，“草本鑫中草药”是一种漂白剂，是张某委托代加工进的货，进货的产品无任何外包装标签。张某自制印有“草本鑫TM中草药”等内容的标签贴于包装瓶上，标签上没有标注生产厂名、生产企业卫生许可证编号、生产日期和保质期。“pasjel”化妆品外包装上无中文标签，张某说是泰国进口产品，但无法提供该化妆品的批准文号 and 检验证明。截止被查获，尚未对外销售，无违法所得。



梅山保税港区 千亿级“财富管理岛”雏形显现

梅山海洋金融小镇是浙江省首批37个特色小镇之一，作为全省类金融产业入驻企业数量最多、资产管理规模最大、金融业态最丰富的区域，梅山保税港区千亿级“财富管理岛”雏形显现。

今年1~9月份，该区域共登记各类企业1593家，注册资本915.38亿元，其中金融及类金融企业986家，涉及注册资本865.15亿元。截至9月底，该区域累计共有各类企业5743家，注册资本3952.82亿元，其中金融及类金融企业2128家，注册资本3291亿元。代表高端金融发展方向的融资租赁业更是一枝独秀，注册资本金占了宁波全市的近六成。

宁海编印 食品安全网格员工作手册

日前，在宁海县深甽镇召开的宁海县深化食品安全基层责任网络建设现场会上，一本以图片为主直观解读网格员日常工作内容的《食品安全网格员工作手册》赢得了广泛关注。

这本由深甽镇食安办和市场监管所联合编印的工作手册为50页小开本，主要针对基层食品安全网格员“巡查检查、隐患排查、信息报送、宣传教育”四大工作职责，结合实例图片，对网格员“做什么、怎么做、如何做”进行具体说明和指导，并对“食品生产经营企业日常巡查‘四看’、基层食品安全隐患‘五品一械’的简单辨别方法等重点巡查内容均一一配以图例说明。

保税区 力促“阳光厨房”创建

近日，保税区“阳光厨房”创建工作再获政府强力支持，近80万元资金将用于对创建成功的企业（每家5000元）的补助。

今年以来，保税区分局在“规范一批、提升一批”的工作原则指导下，全面开展“阳光厨房”创建工作。截至9月底，已有宁波群志光电有限公司等5家餐饮服务单位创建完毕，超额完成2015年市政府民生实事项目“阳光厨房”创建目标。

慈溪查获无照生产侵权商标案

近日，慈溪市掌起市场监管所根据举报，对该镇柴家村天水温路的一家生产经营场所进行检查，现场发现标有苹果图案以及“APPLE”字样的打火机塑壳42000只，包装膜80卷。

经查，当事人李某系外来务工人员，在此租房并进行来料装配打火机。李某在未取得营业执照情况下进行生产经营活动，而且在未经商标所有权人许可的情况下，擅自加工的打火机塑壳上使用与注册商标相同的商标，其行为已经构成商标侵权。目前，扣押物品已全部销毁，李某被处以1万元的行政处罚。

通讯员 宣文



安全用药小知识（四）

什么是国家基本药物？

国家基本药物是指由国家政府制定的《国家基本药物目录》中的药品，是从我国目前临床应用的各类药物中经过科学评价而遴选出的在同类药物中疗效肯定、不良反应小、质量稳定、价格合理、使用方便的药物。品种数约占现有上市药品品种数的40%~50%。

《国家基本药物目录》的遴选原则是“临床必需、安全有效、价格合理、使用方便、中西药并重”。凡列入《国家基本药物目录》的品种，国家要按需求保证供应。《国家基本药物目录》随

着药物的发展和防病治病需要不断补充和修订。政府举办的基层医疗卫生机构全部配备和使用基本药物，按实际进价销售，不再加价，即实行零差率销售；其他各类医疗机构也都必须按规定使用基本药物。

基本药物是预防、治疗和诊断疾病的首选药物，基本覆盖了常见病、多发病的治疗需要。这些药物是专家根据防治必需、安全有效、价廉质优的原则结合国情和国际经验遴选出来的，绝不是质量低、没有效果的药物。

什么是医院制剂？

医院制剂用专业术语应该叫医疗机构制剂，是指医疗机构根据本单位需要经批准而配制、自用的固定处方制剂。应当是市场上没有供应的品种。街头巷尾卖的黑膏药不属于医疗机构制剂范畴。

如何判断某种医院制剂是否为合法配制？

主要看是否经过省、自治区、直辖市食品药品监督管理局审批并取得医疗机构制剂批准文号，批准文号格式为：X药制字H(Z)+4位年号14位流水号。X—省、自治区、直辖市简称，H—化学制剂，Z—中药制剂。

跻身首批国家级旅游度假区 东钱湖全力守护“舌尖安全”

今年以来，东钱湖市场监管分局加大对全区食品生产、食品流通、餐饮服务环节的整治力度，促使700多家食品经营者提高食品安全保障能力，确保游客“舌尖上的安全”。

上周五，东钱湖市场监管分局3名工作人员突然出现在辖区一家中型酒店的中央厨房，打开冰柜发现有7盘过夜的白切鸡块，走进仓库发现有1瓶无商标的泡仔姜，来到烹调场所发现盛装食品的塑料盒没按要求消毒，打开食品存样冰箱发现放样品的容器没有盖子。

“这些问题对食品安全都有影响，你们马上要进行整改，请你现在就到厨房来。”带队检查的该分局食药科董科长立即致电酒店负责人。随后，就在厨房现场，检查人员指出问题，指导督促整改，直到问题全部解决。

9月中旬以来，该分局采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不接受接待陪同、直奔现场的方式，大力开展餐饮服务食品安全监督检查。“每天有兩個小组分头下去突击行动，到目前已检查了76家餐饮经营户，共发现问题餐饮户21

家，其中依法对问题较严重的2家进行了查处。”董科长说道。

有一段时间，东钱湖南岸线一带景区有人向游客叫卖鸡翅肉串，在餐馆较为集中的三角地新街有人摆摊销售猪肉。东钱湖市场监管分局执法人员在巡查时，高度重视这一可疑问题食品，经三番五次打听，确定是地下作坊加工的食品。

“要杜绝这些问题食品，就要从源头上打掉地下加工作坊。”该分局规范管理科史

科长介绍说，他们足足花了一个星期的时间，在东钱湖的一些偏远边角地带巡查，终于找到了11家加工鸡翅肉串、猪头肉、血豆腐、豆制品的黑作坊。

“事关食品安全，我们决不手软。”该局相关负责人表示，前不久，东钱湖顺利入选首批国家级旅游度假区。“这必将促进东钱湖旅游资源的进一步开发，也必将引来更多的国内外游客，食品安全监管任重道远，容不得半点疏忽。”

通讯员 龚正和